

它山之石资料汇编

2025年195期（总第3825期）

西安交通大学网络信息中心

2025年12月25日

| | |
|---|---|
| 一、国家与地方动态 | 2 |
| 1. 国务院报告：巩固完善高等教育资金多元投入格局 | 2 |
| 2. 科技部：我国科技成果转化实现量质齐升，将加快制定相关政策措施 | 2 |
| 二、高校动态 | 3 |
| 3. 哈工大与苏州市人民政府签署合作协议，共建哈工大苏州高等研究院 | 3 |
| 4. 天津大学“把脉开方”解区域发展难题 | 4 |
| 5. 南大校长率团访问美国 开启对美科教合作新篇章 | 4 |
| 6. 南京大学与中国社会科学院签署战略合作协议 | 5 |

一、国家与地方动态

1. 国务院报告：巩固完善高等教育资金多元投入格局

新华社北京 12 月 22 日电，国务院关于财政高等教育资源分配和使用情况的报告于 12 月 22 日提请审议。报告指出，高等教育发展水平是国家发展潜力的重要标志，国家正持续加大投入，优化支出结构，为高等教育高质量发展提供支撑。2021 至 2024 年，全国各级财政通过一般公共预算和政府性基金预算共安排近 4 万亿元支持高等教育。报告提出，将巩固完善资金多元投入格局，把高等教育作为财政支出重点优先保障，推动健全学生培养成本核算和分担机制，运用多种资金支持高校基建，拓宽经费投入渠道。同时，加快建立适应学龄人口变化的高等教育财政投入机制，前瞻性研究优化资源配置，并健全教育科技人才协同支持体系，支持特色高职学校建设，持续提高资金与资产管理效能。

网址链接：https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202512/content_7052455.htm



2. 科技部：我国科技成果转化实现量质齐升，将加快制定相关政策措施

新华社北京 12 月 22 日电，国务院关于促进科技成果转化工作情况的报告于 12 月 22 日提请审议。报告显示，“十四五”以来，我国科技成果转化成效显著，量质齐升。2020 年至 2024 年，全国技术合同成交金额大幅增长 141.7%，新技术有力支撑传统产业升级，战略性新兴



产业规模持续扩大。报告指出，我国科技成果转化制度框架已基本建立，政策体系不断完善，科技创新与产业创新加速融合，企业研发经费投入占比超七成。同时，体制机制改革深入推进，高校院所成果转化难题逐步破解。但报告也提到，成果转化仍存在高质量供给不足、企业主体作用发挥不够等问题。下一步，我国将加快制定相关政策，深化机制改革，提升服务能力，构建全链条金融服务体系，支撑新质生产力发展。

网址链接：https://www.gov.cn/yaowen/liebiao/202512/content_7052447.htm

二、高校动态

3. 哈工大与苏州市人民政府签署合作协议，共建哈工大苏州高等研究院

近日，哈尔滨工业大学与苏州市人民政府、吴中区人民政府签署合作协议，共建哈尔滨工业大学苏州高等研究院。哈工大校长韩杰才表示，希望研究院进一步深化产学研深度融合，围绕机器人及装备制造、人工智能、先进材料、航空航天等优势领域，打造高能级创新平台，协同开展科技攻关、成果转化、企业培育，统筹推进教育科技人才一体发展，努力打造校地合作示范标杆。根据协议，哈工大苏州高等研究院由哈工大和苏州市政府、吴中区政府合作共建，将在哈工大苏州研究院基础上，升级打造机器人及装备制造、人工智能、先进材料、航空航天等领域科研平台，建设集科技创新、人才培养、产业孵化、国际交流于一体的新型研发机构。



网址链接：<https://www.suzhou.gov.cn/szsrmzf/szyw/202512/83b0598920524344b7e94921778ba067.shtml>

4. 天津大学“把脉开方”解区域发展难题

冬季，甘肃省陇南市宕昌县污水处理厂面临出水总氮指标波动难题。11月初，天津大学专家团在“津宕智汇”科技周活动中，深入厂区开启“技术门诊”。经仔细勘察，季民教授指出，低温污水处理需“冬季模式”，并给出具体优化建议，让技术人员豁然开朗。此外，专家团还为保障饮水安全，深入农村对供水水质净化设备升级提供技术支持，分析水源地水质，开出系统性解决方案，并为水质检测人员开展技能培训。针对蔬菜种植基地病虫害问题，黄俊副教授给出绿色防控方法。本次科技周还致力于建立技术帮扶长效机制，形成常态化校地合作新模式，让技术支援“永不掉线”，为宕昌高质量发展注入科技动能。



网址链接：<http://edu.people.com.cn/n1/2025/1225/c1006-40631935.html>

5. 南大校长率团访问美国 开启对美科教合作新篇章

12月10日至14日，应友好院校邀请，南京大校长谈哲敏率团赴美访问。代表团访问约翰斯·霍普金斯大学，签署中美文化研究中心新一轮五年合作协议，双方表示将以近四十年合作为基石，创新合作模式。访问霍大保罗·尼采高级国际问题研究院时，双方表示将保持协作，增设项目并推动联动机制。代表团还访问哥伦比亚大学



拉蒙特—多尔蒂地球观测研究所，谈哲敏指出南京大学期待与该所合作，共同培养创新人才，古德斯坦认可南大科研实力，愿推动长效合作。访美期间，谈哲敏拜会中国驻美大使谢锋并作专题讲座，还与当地及专程前来的校友相聚，感谢校友支持并介绍学校发展，鼓励共同进步。

网址链接：<https://www.nju.edu.cn/info/1055/454011.htm>

6. 南京大学与中国社会科学院签署战略合作协议

12月23日，南京大学与中国社会科学院在北京签署战略合作协议。签约前，中国社科院院长高翔等与南大党委书记谭铁牛、校长谈哲敏座谈，赵芮、谈哲敏代表双方签约。谭铁牛指出，我国哲学社会科学正迈向“并跑领跑”，此次合作是应对国际竞争、夯实理论基础的必然要求。他希望双方深化协同创新，为繁荣中国学术等作贡献。谈哲敏称，双方历史渊源深厚，合作将推进哲学社会科学高质量发展，他提出深化战略、任务、机制协作三点意见。此次签约是双方贯彻重要论述、推动高质量发展的重要举措，双方将依托优势，在课题研究等多方面加强合作，提升服务能力，共同为构建自主知识体系、推进中国式现代化贡献力量。双方代表还围绕合作事宜深入交流。



网址链接：<https://www.nju.edu.cn/info/1055/454531.htm>